Itinéraires techniques de
Larix sp.

France hors zone méditerranéenne

Ay

-Contexte [/A: bonnes et moyennes stations.

-Contexte [3: stations pauvres et peuplements peu
ou mal éclaircis.
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Les mélezes hybride, du Japon et d’Europe 4
hors aire naturelle CNPF
en futaie réguliére

LV

Description
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Installation Education Amélioration Récolte
") . . . . Obtenir a 10/12 m au moins 400 tiges/ha . . .
4= | Soigner la préparation du sol et la mise en bi P 505 bi . . S h Maintenir la croissance soutenue des arbres re-
b lace des plants len conformees bien reparties et a houp- érés comme arbres d'avenir 4 3 arité
9 P P : pier non concurrencé. P : La récolte peut commencer dés que la majorité
‘2 | Eviter le recouvrement par les espéces . . o Concentrer progressivement l'accroissement sur | des arbres a atteint le diametre d'exploitabilite.
L o Abaisser la densité pour favoriser I'expan- N L
O | pionnieres non objectif. ) . les 150 a 200 t/ha objectif.
sion des houppiers.
v Hauteur totale inférieure a 3 m. Hauteur totale comprise entre 3 et 12 m. Diamétre compris entre 15 et 50 cm. A Diamétre supérieur a 50 cm.
— e X e 2 gz . oz .
=} Densité supeérieure a Densite comprise Densite comprise
o 800 t/ha.* SR entre 500 et 800 t/ha. Uz el 40 ans et + entre 150 et 200 t/ha.
= B Diamétre supérieur a 40 cm.
10-12 m est un il criti . Le stade 10/12 m est crucial pour les
. (&st un seun critique pou mélézes. C'est le moment d'interventions
Conserver un alccompagnement intervenir dans le peuplement. énergiques a leur profit.
non concurrentiel. i i Régénération naturelle : elle ne semble
Supprlmer les art?res vigoureux Libérer complétement les houppiers des gener bl | s18ze hvbrid
mais mal conformés pour amélio- arbres d'avenir dés la 1" «éclaircie» pas envisageabie pour 'e meieze Nyvride
rer la qualité. ven Ircie. car on ne maitrise ni le taux d’hybrida-
) ) ) ) | , . tion ni la qualité de la génération F2.
§ Tr_avalller au prOfI'F Qes « super-do- l\/}amtemr le melangg d'essences tant qu'il Pour les mélézes du Japon et d’Europe,
9 Abaisser la densité permet de minants » de qualité. n'est pas concurrentiel. cette technique n'est pas maitrisée hors
I.ICJ retarder la concurrence donc les de leur aire.
1res interventions. Les 1 interventions, dépressages ou éclaircies précoces sont un investissement sup-
plémentaire mais indispensable pour cette espéce. Il n‘existe pas de sylviculture de
rattrapage pour les mélézes.
Les 3 mélézes ont pratiquement la méme dynamique de croissance. Néanmoins, le méleze hybride est celui qui démarre sa croissance le plus vite, suivi du méléze du Japon puis du
€ méléze d’Europe. Les interventions en seront d'autant plus précoces.
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Itinéraires techniques de

Larix sp. Les mélézes hybride, du Japon et d’Europe <§®é

hors aire naturelle CNPF
en futaie réguliére
Recommandations de gestion
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Installation Education Amélioration Récolte
= Dépresser les plantations (possible dés que la o Les d . sclaircies doi stre d
= Regarnir si la mortalité est supérieure a | hauteur est supérieure 3 6 m) car la différen- es deux premieres eclaircies dolvent etre dyna-
< 20 %. ciation intra spécifique est souvent insuffisante. miques et.rapprochees. Elles I|ber§nt totalernen\t
o _ _ les houppiers des « arbres d'avenir » : rotation a o Une fois le diamét ttei ) |
£ | @ Réaliser des dégagements réguliers et| o Désigner entre 150 et 300 arbres d'avenir/ha |  3/5 ans et prélévement de 20 a 40 % des tiges. ne fois le diametre atteint, organiser la
) soutenus pour éviter le recouvrement des | parmiles « super dominants » de qualité. o , . , récolte et preparer le renouvellement.
(U] plants par la végétation concurrente et la = Eclaircies suivantes a rotation de 5/10 ans.
formation de crosses. = eDsibsL:Jtsgrli::fr%ag% (rg;’ss'ble dés que la hauteur | o jicer I'élagage a 6 m minimum.
o Hauteur totale inférieure a 3 m. Hauteur totale comprise entre 3 et 12 m. Diameétre compris entre 15 et 50 cm. A Diameétre supérieur a 50 m.
A s 5
- s . - Densité comprise
& Densité supérieure a 35 ans Densité comprise 10-15 ans S 40anset + ¥ h
< 300 t/h entre 500 et 800 t/ha Deux premiéres éclaircies a rotation de 3/5 ans entre 150 et 200 t/ha.
o a. : avec un prélevement de 20 a 40 % des tiges les B A g 5
> P ) A . Diameétre supérieur a 40 m.
éclaircies suivantes a rotation de 5/10 ans.

En mélange avec le hétre garder 3 m
" ge di\stance entre les houppiers des Maintenir la diversité inter spécifique. Les mélézes ayant une croissance
. . i . o espéces. i i dge. |

2 g Espéce tres appétante, trés sensible a - - !mdpqrtantctje clianls 'Ie Jeupgllgge, . eds.t
o v I'abroutissement et au frottis. Penser La production en m*ha plafonne rapide- € Judicieux de 1es laisser Viemir pour ci-
S35 a protéger. Réaliser les dépressages d'octobre a ment chez les mélézes, ce qui ne les rend minuer la proportion de bois juvénile
S o décembre pour limiter les risques d'at- € pas concurrentiels face aux autres es- et augmenter la qualité et la durabilité
i - taque des scolytes. peces. Il est donc préférable de viser une du bois.
< g production en qualité et non en quantité.

Eviter la pénétration d'autres espéces dans

. . : e ) . . ’ . le houppier, notamment de la part des Le diametre d'exploitabilité dépendra
Dégagements obligatoires liés aux risques de verse avec la fougere, la clématite, la neige o ' h - " Y
) ) o N s sciaphiles (hétre, sapin). de la station, du risque sanitaire et des
ou le vent. Maintenir la végétation concurrente a 1/4 max de la hauteur des mélézes. . o U
Mettre en place et respecter les cloisonne- objectifs du propriétaire.

ments d'exploitation.

Le méléze du Japon est une espece surtout introduite dans les années 60. Son tempérament franchement océanique, sa fragilité a la neige et sa trés grande sensibilité au phytophtora (avérée
sur la fagade atlantique) en font une espéce trés peu utilisée aujourd’hui en reboisement.

&€ Le méléze hybride, descendant pour partie du méléze du Japon, est lui aussi trés sensible a la neige lourde et au givre qui provoquent des bris de cime.
Le méléze d’Europe présente une sensibilité au chancre. Le choix de la provenance et de la station sont donc primordiaux.

_ Les 3 mélezes se prétent plus que tout autre essence au mélange d'espéces. En effet, ils ont pour caractéristiques communes d'étre tres demandeurs en lumiére et une association bien réfléchie
@ avec des espéces sciaphiles, le hétre notamment, semble trés pertinente. De plus, leur croissance initiale rapide les rend trés fragiles aux aléas (neige, givres, végétation) et les problémes sani-
taires existants peuvent étre majeurs. Au-dela des atouts économiques et écologiques, le mélange permet d'abaisser le risque.
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Larix decidua

Ay

-Contexte /A : stations riches avec une hauteur
dominante des mélézes a 50 ans de 14 a 24 m.
-Contexte [3: stations moyennes et pauvres avec
une hauteur dominante des mélézes a 50 ans de
7a14m.
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Itinéraires techniques de

Aire naturelle du méléze d’Europe

Le méléze d’Europe dans son aire naturelle
L] r ® N\ ~
en futaie réguliere CNPF

LV

Description
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Installation Education Amélioration Récolte
Des que la majorité des tiges atteint le diametre
d’exploitabilité, une coupe d'ensemencement a
N . . . _ . ) . ) . lieu pour permettre la venue d'une régénération
5 . . Dépressage pour favoriser Ia} croissance 'd.es Eclapraes successives visant a maintenir une | o oo
O | Installation par régénération naturelle ou | plus beaux mélézes et améliorer la stabilité | croissance soutenue des arbres dominants les
-_GQ—’, plantation. du peuplement. A réserver aux stations | mieux conformés, tout en améliorant la stabilité | Elle peut étre suivie ou non d'une coupe secon-
o) riches. du peuplement. daire.
Enfin, une coupe définitive intervient sur régéné-
ration acquise.
20-40 ans Diametre d’exploitabilité supérieur a 50 cm.
IAN | Nombre de tiges inférieur a 125 tiges/ha.
& L'éclaircie est - - -
8 Hau‘teur : I-_Iautet‘Jr déclenchée lorsque la La surface terriére aprés coupe d enfe- |
- de3a8m. supérieure a 12 m. su.rface terriere est mensement est de l'ordre de 25 m2.
> | supérieure a 20-25 m?/ha. Diamétre d'exploitabilité supérieur a 30 cm.
E 40-80 ans Nombre de tiges compris entre
| 125 et 350 tiges/ha.
Le méléze étant une essence de lumiére, progressivement d'autres essences (Hétre, Sapin, Epicéa, Pin Cembro, Pin a crochet) prennent
- , naturellement sa place.
Les parcelles en méléze d’Europe
¢ répondent a de nombreux en- Si 'objectif est de maintenir le méleze (pour son bois de qualité, pour sa résistance plus forte au stress hydrique que le sapin...), la gestion
5 jeux: production de bois de qua- menée doit étre dynamique :
Q) lité, protection (maintien des sols, € - éclaircies régulieres au profit du méléze en maintenant 20 a 30 % d'essences secondaires,
I_E limitation des risques d'avalanche - travaux de décapage pour obtenir une régénération naturelle de méléze et plantation en complément en cas de régénération insuf-
et de chute de bloc) et sylvopas- fisante.
toralisme. Sinon, il est possible de laisser faire la dynamique naturelle (intéréts d'une gestion a moindre colt, d'une régénération naturelle plus facile,
de la diversité en essences...).
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11 Itinéraires techniques de L A d'E d . I \Q’
L arix decidua e méleze d’Europe dans son aire naturelle A%
L3 r ® N\
en futaie réguliere CNPF
~ Recommandations de gestion
3 ;
phutddtthndbonbbn
Installation Education Amélioration Récolte
PUTT s ) = ' t Vi
= 1¢ éclaircie : prélevement de 40 % maximum du Cou.p\)e d'ensemencement Viser une surface
; . ) terriere de 25 m?/ha en maintenant des tiges
volume (cloisonnements compris) au profit des - . ) . ]
L . . ) ) . bien conformées, au houppier bien dévelop-
= Réaliser un dépressage : arbres dominants les mieux conformés. . . S ; o
. ) pé et réparties équitablement (si le diametre
c | @ Réaliser des travaux de décapage du sol | _|ocalisé entre 6 et 8 m de hauteur, au profit de | = Eclaircies suivantes : prélévement de 30 % | d'exploitabilité est de 50 cm, 125 tiges/ha se-
o pour favoriser la régénération naturelle. 200 a 300 tiges d'avenir/ha, couper les tiges | maximum du volume tous les 15 ans. ront maintenues, s'il est de 30 cm, 350 tiges/
g = En cas de régénération naturelle insuffi- golr;purrengant I‘es t(ijges d'gvenir (soit 1 a2 tiges = Pour les peuplements instables (h/d>100), la ha seront maintenues).
) sante, réaliser des plantations complémen- a eliminer par tige d'avenir), 1er éclairice préléve 30 % du volume maximum | = Coupe secondaire éventuelle : maintenir au
taires par potet. -ou en plein entre 3 et 5 m de hauteur, au profit | avec ouverture des cloisonnements et léger | minimum 50 tiges/ha.
de 800 a 1 000 tiges/ha. détourage des tiges d'avenir ; les éclaircies sui- S N
N ) = Coupe définitive (ou de régénération) sur
vantes prélévent au maximum 20 % du volume P : L
régénération acquise (avec maintien de gros
tous les 15 ans. N - o
arbres favorables a la biodiversité).
20-40 ans Diametre d'exploitabilité supérieur a 50 cm.
A | Nombre de tiges inférieur a 125 tiges/ha.
5 Hauteur Hauteur 0 ILecrI:a,|rc||e est | Densité comprise
[T} de3asm. supérieure a 12 m. ‘;E ffr;cceetzrzgsrgueita entre 150 et 200 t/ha.  —
f>“ - | supérieure a 20-25 mz/ha. Diametre d’exploita.bilité supérieur a30cm.
40-80 ans Nombre de tiges compris entre
125 et 350 tiges/ha.
Mettre en place des cloisonnements En forte pente (supérieur a 40 %), privilé-
d'exploitation (4 m de large et distance gier un traitement irrégulier pour limiter
minimale de 18 m d'axe en axe). les risques d'érosion (voir fiche I13_M).
n En I'absence de régénération acquise
2 s_) Pour favoriser la stabilité du peuplement, (toutes essences confondues) 15 ans
o @ Essence trés appétante pour les cervi- Les tiges & &liminer sont coupées 3 hau- la 1re eclalfae est a prévoir le plus tot aprés la coupe d’ensemencement, des
S5 dés (sensible 3 Iabroutissement et au teur de poitrine (pour limiter les dégats possmle, dés que le bois est commercia- travaux dgl de:capage du sol devrqnt
qCJ o frottis), prévoir des protections en cas 7' de wibi p p g lisable. &tre associés a une coupe sggondalre
& P de plantation. e gibier). pour favoriser la venue du méléze.
< g Maintenir la diversité en essences et les Respecter les cloisonnements d'exploi-
arbres a microhabitats. tation.
Pour les peuplements agés instables, mener une éclaircie (et non une coupe d’ensemence-
& ment) en vue d'atteindre progressivement le diamétre d'exploitabilité et éviter le risque de
chablis.
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Itinéraires techniques de

Larix sp. __
France entiere -
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Les Mélezes <§©é

Boisement et reboisement CNﬁF
Objectifs et recommandations de gestion

1.4

Organisation du chantier

Préparation du terrain
et installation des plants

Premiers entretiens

et potentiel sur les 2 autres).

Le méléze hybride ne peut étre utilisé qu’en 1ere
génération, donc en plantation, car la qualité de
sa descendance n'est pas maitrisée.

)
Y
8 Se poser les bonnes questions en amont pour que le | Soigner le travail du sol et la mise en place des plants. Donner aux plants toute la lumiére dont ils ont besoin.
Q chantier se passe bien et soit une réussite.
=
o

Les mélézes ne constituent pas une alternative

systématique au Douglas ou a I'Epicéa dans le

cadre du changement climatique : ils nécessitent

tous les 3 des stations bien alimentées en eau.

La plantation en mélange pied a pied avec une espéce
n d'ombre (hétre, sapin) semble pertinente pour s'assurer Le méleze a trop souvent été installé avec pour

= d’'une entrée en concurrence des houppiers plus tardive et W objectif I'économie des entretiens... C'est une
x O T donc éviter un dépressage co(iteux. erreur.
= Les 3 mélézes doivent étre utilisés avec une tres ;€ ) X o ) Lo i L
29 A grande prudence sur la facade atlantique a cause Par contre, elle est plus risquée et d0|F étre bien réfléchie Il faut dégager longtemps pour éviter la forma-
I.ICJ % de Phytophthora ramorum (risque avéré sur Japon (qpljcédleaD%SCgil;?possmle) avec une espeéce vigoureuse telle tion de crosses ou la verse.
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Itinéraires techniques de

France entiére | Boisement et reboisement CNPF
| Objectifs et recommandations de gestion
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